Macierze

Czym jest macierz? Z praktycznego punktu widzenia, to tabela (wiersze i kolumny), w komorkach ktore;j
zapisano jakie$ liczby. Jezeli tabela ma jedng kolumng lub jeden wiersz mowimy raczej - wektor. Matematycy
potrafia wykonywa¢ na macierzach bardzo ciekawe dzialania, ktore stuza do rozwigzywania wielu
skomplikowanych zadan. Dla naszych potrzeb wystarczy informacja, ze przy pomocy macierzy mozna w
prosty sposob rozwigzywac ukltady réwnan liniowych.

Trzy rownania z trzema niewiadomymi i mnostwo zmudnych, papierowych obliczen. Nikt tego nie lubi. Co
trzeba zrobi¢, zeby rownania algebraiczne sprowadzi¢ do postaci macierzowej i rozwigza¢ szybko przy uzyciu
programu komputerowego?

e X—-2y+1=0
Mamy dane dwa rownania liniowe: f; e
y= 2
Po pierwsze trzeba je uporzadkowaé )X~ 2y=-1
3x+4y=17

Po drugie konstruujemy dwie macierze A:F ‘2} oraz ¢ {‘1}.
3 4 17

Po trzecie trzeba napisa¢ w programie ,,invert(A)-C="

I to by bylo na tyle - program sam poda rozwigzanie. Tajemnicza funkcja INVERT ,tworzy macierz

odwrotng. Na szczescie nie musimy umie¢ konstruowac macierzy odwrotnej. Robi to za nas program.

CWICZENIE 1 - uklad réwnan
X—2y+1=0
17-3x
=74
WpiSZ: A: CTRL+M [ Wstawianie macierzy S |
Wpisz do okna Wstawianie macierzy Wiersze: 2 i Kolumny: 2, ENTER | —— -
Wypelnij pustg macierz liczbami: 1 — -2 — — 3 — 4 ENTER e B '
Wpisz C: CTRL+M [ ]
Wpisz do okna Wstawianie macierzy Wiersze: 2 i Kolumny: 1, ENTER
Wypehij pusta macierz liczbami: -1 — — 17 ENTER
e Whpisz: invert(A — *C ENTER

1 -2 -1
Otrzymujemy wynik. Zgodnie z poczqtkowymi ustawieniami w pierwszym elemencie znajduje sie [5 : ] [ 17]
szukana wartos¢ zmiennej x, a w drugiej - wartos¢ zmiennej y. Nazwy macierzy mogg by¢ dowolne. .
. . | v |3
e Rozwigzanie x=3 oraz y=2 invert(a)-C =[2]

Rozwigz uktad rownan liniowych . Sprawdz otrzymany wynik.

|  Wstaw

Sprawdzenia otrzymanych wynikéw mozna dokona¢ dwoma sposobami:

e poréwnujemy ze sobg obie strony jednego z rownan - wynik 1 (PRAWDA) gdy jest poprawnie

e przenosimy prawg strone¢ na lewa - wynik 0, gdy jest poprawnie

Sprawdzimy na wszelki wypadek oba rownania

o Wpisz:3-2*2+1

e Wstaw / Operator / Logiczne ROWNY = 3-2:2+1=0=1
Logiczne ,,=" nie jest tym samym, czym ,, =" pokaz wynik

e Wopisz: 0=ENTER 17 —3x
Powinnismy otrzymaé w wyniku 1 (logiczne PRAWDA), co oznacza poprawnos¢ rozwiqgzania. Logiczne 0 y _T =

(FALSZ) oznacza blqd w obliczeniach. A teraz drugi sposob - najpierw nalezy przenies¢ wszystkie wyrazy
na jedng strong, prawa strona rowna 0. Sprawdzenia dokonamy na drugim rownaniu T |::|_ T—3 3]

e Wpisz:2-(17-3*3 — — — /4 =ENTER = P

Powinnismy otrzymac¢ w wyniku 0, czyli prawq strong rownania.

0

22 + 3y - 2z = 15
3x - 2y + 2z = -2 g
dx - vy + 3z = 2

CWICZENIE 2 - uklad trzech réwnan liniowych
Rozwigz uktad rownan liniowych pokazanych na rysunku
Rozwigzujemy w podobny sposob, jak opisano powyzej.
e Rozwigzanie: x=2, y=3, z=-1

e Sprawdzenie:




Zadania tekstowe - najwigkszym problemem jest utozenie uktadu rownan

CWICZENIE 3 - suma dwéch liczb ;U:[? ] :==[5f
Suma dwoch liczb wynosi 32, a ich rdznica -4. Znajdz te liczby. 1t —
e Tworzymy dwa rownania: x+y=32 oraz x-y=-4 nvert ()-C =.[ 14
e Tworzymy macierze i rozwigzujemy wedhug znanego schematu. 1 - 18
e Sprawdzenie: 14 +18-15=0 R | ] (57
, “lo,8 0,75 “|aa
CWICZENIE 4 - klasy sportowe
W klasach Ila i IIb byto razem 57 uczniow. W zawodach sportowych invert (A)-C= 25]
wzigto udziat 80% uczniow kl. Ila i 75% uczniow kl. IIb, co T 3z
stanowito razem 44 uczniéw. Ilu ucznidw liczyta kazda z tych klas? I S N -
. X+y =57 vifx)=s7-x v2lx)=—0Fr—
e Konstruujemy uktad rownan 1
80%x + 75%y = 44 P=(25 32 "." 20 "zred"]

e Tworzymy macierze i rozwigzujemy
Graficzne rozwiazanie - Oba rOwnania majg swoje odzwierciedlenie
na wykresie, a rozwigzanie uktadu réwnan i znalezienie X 1 Y, to nic

innego, jak punkt przeciecia si¢ dwoch krzywych.

CWICZENIE 5 - Rozwigz poprzednie zadanie graficznie.

y=57-X =
o Uklad réwnaf zapisujemy w postaci funkcyjnej:y ~ 44-0,8x
0,75

e Tworzymy wykres z dwoma funkcjami: y1iy2
mogq by¢ inne oznaczenia, np. y(x), f(x)

e Punkt przecigcia si¢ funkcji jest rozwigzaniem uktadu (narysowano obiekt)
obiekt na wykresie tworzymy jako wektor o jednym wierszu i pieciu kolumnach (x, y, znak, wielkosé, kolor)

Funkcja RANGE - wektor (lista) wypelniony liczbami
Funkcja RANGE tworzy tablic¢ jednowymiarows i automatycznie wypetnia je liczbami.
Listy mozemy dodawac¢ lub odejmowac od siebie lub mnozy¢ lub dzieli¢ przez liczbg.

CWICZENIE 6 - liczby naturalne range|

Utworz wektor z pigcioma pierwszymi liczbami naturalnymi 7] ~ |[rangel T
P 7 rmz= () wektor ko

e Wohpisz: range TAB —— od "1iczl

Pojawia si¢ pole zakresu z mozliwoscig wpisania dwoch liczb: startowej i koncowej FRe Ubl_'c_mr'f[

e Wpisz: 1 —» 5 ENTER ¥rev —

Pojawia sig zapis: ,,1..5”. Jezeli chcemy zobaczy¢ bardziej przyjazng postac nalezy

uzyé znaku rownosci. 1 j .
W nawiasach pionowo uporzqdkowane liczby naturalne od 1 do 5. Z -
e Wpisz: range TAB 1 — 5= ENTER 1..5=|3 -
4
5
2
P . 4
CWICZENIE 7 - liczby parzyste
Utworz wektor, ktora zawiera¢ bedzie pigé pierwszych liczb parzystych Q 1-F92F g
e Wopisz:range TAB1 —»5—*2 =ENTER o

Kursor powinien obejmowad caly wektor a nie jego fragment! Jezeli pomnozymy tylko
drugq liczbe przez 5 (a nie caly zakres) otrzymamy liste liczb naturalnych 1..20!
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Inny sposob. Funkcja RANGE pozwala zdefiniowaé pierwszy i drugi element, a nastepne bedzie tworzy¢ na

podstawie ich roznicy.
Whpisz: range TAB 2 ; 10 —» 4 — = ENTER

Liczby do funkcji wpisujemy ,,nie po kolei”, cho¢ mozina ustawiaé kursor recznie. Pierwszym

elementem jest liczba 2. Drugim elementem jest liczba 4, Kolejne elementy (az do 10) bedg tworzone

automatycznie na podstawie roznicy pierwszych dwoch - roznica dodawana do ostatniego.

Jeszcze inny sposob. Wykorzystanie dzielenia catego zakresu

Whpisz: range TAB 10 ; 50 — 20 = — — 5 ENTER

Przez chwile pojawia si¢ wektor z kolejnymi dziesigtkami.Za wektorem
znajduje sie pole, za pomocg ktorego dzielimy wszystkie liczby wektora przez

wpisang liczbe (czerwone pole)

CWICZENIE 8 - radiany

Utwoérz wektor, w ktorym otrzymasz kolejne wartosci katow w stopniach:

0, 30, 60, ..., do 180 w postaci radianow.

Kolejne obrazki pokazujq wykonywane dziatania: wartosci kqtow w

stopniach, zamiana na radiany i obliczenie wartosci funkcji

e Whpisujemy zakres 0..6 1 mnozymy wektor przez 30
e Mnozymy przez = i dzielimy przez 180
Jesli weisniemy CTRL+".” - pojawi si¢ wynik w postaci ulamkowe;j.

CWICZENIE 9 - predko$¢

Oblicz, z jaka predkoscig jedzie samochdd, jezeli w
ciggu jednej sekundy pokonuje odcinek drogi rowny 10
metrow. Wykonaj podobne obliczenia dla kolejnych
odcinkow: 20, 30, 40, 50 metrow. Wyniki zaprezentuj
w postaci wektora. Predkos¢ samochodu podaj w
kilometrach na godzing.

Obliczenia mozemy przeprowadzié bez wprowadzania jednostek i
sami musimy martwié¢ si¢ o przeliczanie. Mozemy tez od razu
podczas definiowania zmiennych opisaé je za pomocq jednostek i
nastgpi automatyczne przeliczenie. Oba sposoby pokazano na
rysunkach. Dodatkowo bedziemy mieli mozliwosé przeliczania na
inne jednostki, np. m/s na km/hr.

o  Wpisz: predkos¢ =

Otrzymamy wektor z liczbami.

Aby nastgpito automatyczne przeliczenie na jednostki nalezy wpisaé:

Wpisz: predkos¢ = — km TAB / hr TAB ENTER

CWICZENIE 10 - listy

Za pomocg funkcji RANGE utworz list¢ o nazwie Z wypelniona nastgpujacymi

liczbami: 0,5 2,5 4,5 6,5 8,5

Rysunki pokazujq kilka mozliwosci utworzenia takiej listy
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ZADANIA

Za 5 zeszytow 1 2 otowki zaptacono 8,20 zl, a za 8 takich samych zeszytow i 3 takie same otowki zaptacono 13
zh. Jaka jest cena zeszytu?

Obwod prostokata wynosi 60 cm. Jesli krotszy bok tego prostokata zwigkszymy o 3 cm, a dtuzszy skrécimy o 3
cm, to otrzymamy kwadrat. Oblicz pole tego prostokata.

Bazanty i kroliki mialy razem 35 gtow 1 98 nog. Ile bylo bazantow a ile krolikow?

Za kazde bezbtednie rozwigzane zadanie uczen otrzymuje 10 punktéw, ale za kazde Zle rozwigzane zadanie
traci 5 punktow. Po rozwigzaniu 20 zadan uczen otrzymat 80 punktow. Ile zadan rozwiazal dobrze, a ile zle?

Suma cyfr pewnej liczby dwucyfrowej wynosi 12. Jesli do tej liczby dodamy 18, to otrzymamy liczbe
utworzong z tych samych cyfr, ale napisanych w odwrotnej kolejnosci. Jaka to liczba?

W dwoch skrzynkach byty 54 cytryny. Gdy z jednej skrzynki przetozono do drugiej 9 cytryn, wéwczas okazato
sie, ze w obu skrzynkach znalazto si¢ tyle samo. Ile cytryn byto w kazdej skrzynce na poczatku?

W przepisie na surowke stosunek ilosci marchewki do ilosci kapusty wynosi 3:8. lle kg kapusty, a ile
marchewki trzeba przygotowaé, aby zrobi¢ 22 porcje tej surowki po 15 dag kazda?

Na face pasa si¢ owce i1 gesi. Razem jest ich 40. Ile jest owiec, a ile ggsi, jezeli taczna suma ich konczyn wynosi
110?

W stoiku znajdowato si¢ 350 cukierkow - kukutek i irysow. Zostalo zjedzonych 25% iryséw 1 ani jedna kukutka
i okazato sie, ze kukulek jest tyle samo co iryséw. Ile cukierkéw kazdego rodzaju, byto na poczatku w stoiku?

Test sktadat si¢ z 20 pytan. Uczen odpowiedziat na wszystkie pytania. Za kazdg prawidtowa odpowiedz
otrzymat dwa punkty, a za kazda bledng stracit jeden punkt. Ostatecznie uczen otrzymatl 16 punktéw. Ilu
poprawnych, a ilu blednych odpowiedzi udzielit uczen?

W pokoju znajduje si¢ 105 figurek krysztatowych, porcelanowych i1 drewnianych. Figurek drewnianych jest
dwa razy wigcej niz porcelanowych. Figurek krysztatowych jest o 15 wigcej od wszystkich pozostatych figurek.
Ile figurek kazdego rodzaju znajduje si¢ w pokoju?
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